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Critério da Queda de Tensao

Calculo da Queda de Tensao
Onde:
> ParaQrcuitos Monofasi co: p = resistividade do material
condutor (cobre) 1/ 56
Q.mm?/ m;
200% p* Z ( P | P) L. = comprimento do circuito, em
Vc = . (%) metro;
S C VF fp = corrente total do circuito em
Ampere;
» ParaGrcuitos Trifasico: AV, = Queda de tensdo mdxima

admitida em projeto, em %;
S, = Se¢cdo Minima do condutor;
_100*\/?_’*»0*2(‘[‘0*113) A V, = Tensdo de Fase;
Ve = (%) W
C i V, = Tensdo de Linha.
Sc*V, L
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Critério da Queda de Tensao

Dimensionamento do Condutor pela Queda de Tensao

» ParaQrcuitos Monofasico:

[HEZOO*p*Z(LC*IP)mmE
AV *V,

» ParaQrcuitos Trifasico:

2100*\/5*;)*2(LC*1F) :

d AV, *V,

mm-

Onde:

p = resistividade do material
condutor (cobre) 1/ 56

Q.mm?/ m;

L. = comprimento do circuito, em
metro,

I, = corrente total do circuito em
Ampere;

AV, = Queda de tensd@o maxima
admitida em projeto, em %;

S.= Se¢cdo Minima do condutor;
V= Tensdo de Fase;

V, = Tensao de Linha.
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Exemplo de Aplicagao

Queda de Tensao- Para o Exemplo 1
Ip=95,09784 L.=50m V,6 =220V AV =3%

Sn2 200*9*Z(L(-*1P)mrﬂz
Y3 AV *V,

200*[5—;)*(50*95,09?3)

25

gt 404
S.>44,57Tmm’

Logo a secao do condutor de fase pelo critério da queda de
tensao serade:
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Secao Final do Condutor

» A secao final do condutor para o Exemplo de aplicacao1,
sera a maior secdo encontrada comparando os trés

criterios de dimensionamento, lembrando que para o
critério de secao minima:

1. Condutores de lluminagdo: se¢do minima 1,5mm?2
2. Condutores de Forca: secao minima 2,5mm2
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Secdo Final do Condutor

Assim parao Exemplo 1, temos:

» Critério da Capacidade de Corrente:

A secio do condutor Fase serade ¢p=70mm?

> Critério da Queda de Tensao:

A secao do condutor Fase sera de ¢p=50mm?

Logo o Condutor devera ter:

A secao do condutor Fase sera # =70mm?
A Secao do condutor Neutro sera de #=70mm?
A Secao do condutor Terra sera de #=35mm?

1F 70mmZ, 1IN 70mm2 e 1T 35mm2 40



Exemplo: Critério da Queda de Tensao

Exemplo 1 - Para circuito cuja caracteristica alimenta um grupo
de dispositivos ou equipamentos de valores diferentes de
distancia e corrente nominal.

> Determinar a secao do condutor do circuito mostrado
abaixo, sabendo que sao utilizados cabos unipolares isolados
em XLPE, dispostos no interior de canaleta ventilada
construida no iso. A queda de tensdo admitida € de 4% para o
sistema monofasico.

8m 10m 6m 14m 11m

380V

M =79A
‘—
12 ~ 26,04
‘—
I3 = 28 8A
‘—
14 =11,9A
‘—.-_
16 =28 8A
*_

CCM

®
®
®
®
®
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Critério da Queda de Tensao

11=1794 — Ll=8m [4=11,94 — L4 =8+10+6+14 =38m
12=26,04 — L2=8+10=18m [5=2884 — L5=8+10+6+14+11=49m
13=28,84 — L3=8+10+6=24m

S > lm*J-*p*Z(LC*IP}

¢

AV, *V,
100*JE*(B_%]*[(?,9*8}+(26*13)+(23,3*24)+(1 1,9*38)+(28,8*49)]
2. &
4*380
100 * \E* _1_ *[103 4*49] Aproximacgao -Considerando
56 : 4 ; somatoria da corrente total
S 2 4%380 =10,31mm (103,4A) multiplicando pela

maior distancia
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Exemplo: Critério da Queda de Tensao

Exemplo 2 - O circuito cuja caracteristica alimenta um

grupo de dispositivos ou equipamentos com corrente nominal
igual e distancias diferentes.

Determinar a secao do oondutor do drruito mostrado
abaixo, sabendo que sao utilizados cabos unipolares isolados em

PVC, dispostos no interior de bandeja. A queda de tensdo admitida
é de 2% para sistema monofasico.

15m 5m bm Sm S5m

D
(=]
m
r
11 = 2,06A
‘_
= 2,06A
‘_

13=2,06A
—
4 =2,06A
‘_
15 = 2,06A
‘_

12

©
©
©
©
©
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Critério da Queda de Tensao
Resposta:

11=2,064 — Ll=15m 14=2,064 — L4=15+5+5+5=30m
[2=2,064 — L2=1545=20m 15=2,064 — L5=15+5+545+5=35m
[3=2,064 — L3=15+5+5=25m

L JP *
s 5 200%p Y iL*1,]

o

AV *V,
200*[%]*[(2.06*15)+{2,06*20}+ (2.06%25)+(2,06%30)+(2,06*35)]
S = -
2*220
200,,[_1_)*[1 0,3*3 5] Aprnmm:'::gaﬂ -Considerando
» 56 2 93’ . somatoria da corrente total
Sc2 YT, = 2,93mm (10,3A) multiplicando pela

TR e e
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Exemplo de Aplicacdo
Exerciciol - Conforme o método da capacidade de condugao
de corrente, determine a secao do condutor unipolar com
isolacao de EPR, sendo que a poténcia do equipamento &
45kW, Fp= 90% e rendimento=85%, tensao de linha de
380V. A alimentagao do equipamento € trifasica com
neutro, instalado por meio de Bandeja ndao perfurada, onde
ja passam 7 circuitos, a temperatura ambiente média é de
40 °C e no solo de 22 °C, o equipamento esta instalado a
uma distancia de 90m do Quadro de distribuicao de Forca-
QDF e a queda de tensao maxima admitida de 2%.
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Exemplo de Aplicacao

Resposta: Para equipamento trifasico temos:

_ B,F) 45.000
J3*V, *n* Fp /3 *380%0,85*0,90

Onde: Ip= Corrente de Projeto

=89,3734

Ip

Método de instalacido(tabela 1) — Bandeja ndo Perfurada—-C
» Determinando acorrente corrigida (12):
i Ip 89,373

z = = =138,327 4
FCA*FCT 0,71%0,9)

» OndeFCAéretiradodaTabela8

. Numerodecircuitos7 +1 =8
*+ Metodo de Instalagao tipo C( colunadireita—metodo C)
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Exemplo de Aplicagao

» EOFCT éretiradodaTabela6
« Temperaturaambiente=40 °C
« Isolacdo do condutor EPR

Assim, utilizando a Tabela 3, para o método de instalagdo Ca
3 condutores carregados (Grcuito trifasico com neutro
03 Fases + 1 Neutro) e uma corrente corrigida de

1z=138,327A.

A secdo do condutor Fase sera de #=35mm?
A secio do condutor Neutro sera #=25mm?
A secido do condutor Terra sera #=16mm?

= Secdo do Neutro retirado da Tabela 16 e segao do Terra
(Protecdo) retirado da Tabela 17.
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Exemplo de Aplicagao
Exercicio1) Ip=89,3734 L.=90m V, =380V AV =2%

3 }lﬂﬂ*ﬁ*p*Z(Lc*IP) :

c= mm-
AV, *V,

roo*ﬁ*[iJ(go*sg,?,?s)
it 56

¥ e 2#380
S >32,73mm’

Logo a secdo do condutor de fase pelo critério da queda de
tensao serade:
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Secao Final do Condutor

» EparaoExercicio 1 temos:

» Critério da Capacidade de Corrente:
A secio do condutor Fase sera de ¢p=35mm?

» Critério da Queda de Tensao:
A secdo do condutor Fase serade ¢p=35mm?
» Logo o Condutor devera ter:

A se¢io do condutor Fase sera de #=35mm?
A Secdo do condutor Neutro sera de #=25mm?
A Secdo do condutor Terra sera de #=16mm?

3¢ 35mm?% 1N 25mm?e 1T 16mm?.
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Exemplo de Aplicacao

Execicio2 - Conforme o método da capacidade de conducao
de corrente, determine a secao do condutor unipolar com
isolacdo de PVC sendo que o equipamento € composto por
dois motores trifasico de 15CV 4 polos, tensao de fase de 127V,
instalado por meio de bandeja perfurada e cabos dispostos de
forma contiguos, onde ja passam 3 circuitos. A temperatura
ambiente média é de 45°Ce no solo de 30°C, o equipamento
esta instalado a uma distancia de 80m do Quadro de

distribuicdo de Forca-CDF e a queda de tensao maxima
admitida de 1%.
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Exemplo de Aplicacao

Resposta: Para equipamento trifasice temos:

P(CV)*736 2*15%736
V3V, *n*Fp  J3*220%0,885*0,83

ok —~ 78,8854

Onde: Ip= Corrente de Projeto

Método de instalacdo(tabela 1) -Bandeja Perfurada—+
* Determinando acorrente corrigida (1z):

- Ip 78,885
“T FCA*FCT 0,77*0,79

=129,6814

» OndeFCAeretiradoda Tabela8

* Numerodecircuitos3+1=4
* Metodo de Instalaggo tipo F ( colunadireita—meétodoEeF )
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Exemplo de Aplicacao

» EOFCT éretirado da Tabela 6
Temperaturaambiente=45 °C
|solagdo do condutor PVC

Assim, utilizando a Tabela 4 para o método de instalagéo F
cabos contiguos a 3 condutores carregados (Grcuito
trifasico sem neutro) e uma corrente corrigida de
1z=129,681A.

A secdo do condutor Fase serade #=35mm?
A secdo do condutor Terra sera#=16mm?

« Sec¢ao do Neutro retirado da Tabela 16 e secdo do Terra
(Protecao) retirado da Tabela 17.
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Exemplo de Aplicacio

Exercicio2) jp=78,8854 L.=80m ¥V, =220 AV =1%

S >100**/§*P*Z(Lc*fp) 2
ol AV, *V,

mm
100*J§*{

l *
EJ(BO 78,885)

8=
v 1%220

S, >88,72mm’

Logo a segao do condutor de fase pelo critério da queda de
tensao sera de:
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Secdo Final do Condutor

E para o Exercicio 2 temos:

Critério da Capacidade de Corrente:
A secao do condutor Fase serade ¢p=35mm?

Critério da Queda de Tensao:
A secio do condutor Fase sera de ¢p=95mm?2

Logo o Condutor devera ter:

A secio do condutor Fase sera de #=95mm?
A Sec¢ao do condutor Terra sera de #=50mm-

3d 95mm?2 e 1T 50mm?.
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Exemplo de Aplicagao

Exercido 3 -

Utilizando o método da capacidade de conducao e corrente,
determine a secao do condutor unipolar com isolacao de
XLPE, sendo que o equipamento € composto por um motor
trifasico de 100CV, 4 polos, tensao de fase de 220V, instalado
por meio de canaleta nao ventilada no solo, onde ja passam 4
circuitos. A temperatura ambiente média € de 40°C e no solo
de 30°C, o equipamento esta instalado a uma distancia de
110m do Quadro de distribuicao de Forca-QDF e a queda de
tensdo maxima admitida de 4%.
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Exemplo de Aplicacao

Resposta: Para equipamento trifasico temos:

P(CV)*736 100*736
V3*V, *n*Fp  3*380%0,935%0,87

Onde: Ip= Corrente de Projeto

I= =137,4684

Método de instalacao(tabela 1) -Canaleta nao Ventilada-D
« Determinando a corrente corrigida (12):

_,
B AEIAOR o e
FCA*FCT _ 0.60%0.93

» OndeFCAéretiradoda Tabela8

Numerodecircuitos4+ 1= 5
« Meétodo delnstalacdo tipo D ( colunadireita—meétodo AaF)

Iz
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Exemplo de Aplicacao
» Eo FCT é retirado da Tabela 6
Temperatura no solo = 30 °C

Isolagao do condutor XLPE

Assim, utilizando a Tabela 3 para o método de instalagcao D a
3 condutores carregados (circuito trifasico sem neutro) e uma
corrente corrigida de Iz= 246,358A.

A secao do condutor Fase sera de # = 150mm?
A secao do condutor Terra sera de #= 95mm?

Secao do Neutro retirado da Tabela 16 e secao do Terra
(Protecao) retirado da Tabela 17.
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Exemplo de Aplicagao

Exercicio 3 ) Ip=137,4684 L.=110m V, =380V AV =4%

& 210::}='=\/_='=Jf::»’*‘Z(L{__m)m

c .'il"lI
AV, *V,
100*+/3 (l—](l 10*137,468)
56
S, 2
4*380
S, 230,77mm’

Logo a secao do condutor de fase pelo critério da queda de
tensao sera de:
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Sec30 Final do Condutor

E para o Exercicio 3
temos:

Critério da Capacidade de corrente:
A secao do condutor Fase sera de #= 150mm?

Critério da Queda de Tensao:
A secao do condutor Fase sera de #= 35mm?

Logo o Condutor devera ter:
e A secao do condutor Fase sera de #= 150mm?

e Asecaodo condutor Terra sera de #= 95mm?

3F 150mm. 2 e1T 95mm?
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